

Одним из важных направлений в работе библиотеки нашего учреждения является формирование патриотического и гражданского самосознания у детей и подростков. Мы проводим социально значимые мероприятия, направленные на сохранение историко-культурного наследия, развитие народных традиций, воспитание у учащихся любви к Родине. В основе нашей деятельности — пропаганда достояния отечественной письменной культуры, преемственности духовных традиций Беларуси.

Все начинается с чтения

Роль библиотеки в гражданском и патриотическом воспитании учащихся



Надежда Сергеевна Пирог,
заведующий библиотекой
ГУО «Молодечненская
средняя школа № 4».
Окончила БГУК
по специальности
«библиотековедение
и библиография».
Стаж в должности —
24 года.

Мы активно осуществляем патриотическое воспитание подрастающего поколения, потому что библиотека располагает необходимым ресурсом для деятельного участия в воспитательном процессе. Главная наша цель — приобщение учащихся к чтению, родному слову, истории и современной жизни Беларуси. Это и есть патриотическое воспитание, в процессе которого у учащихся формируется уважение к культурно-историческому наследию своего народа.

Все задачи патриотического воспитания мы реализуем в единстве с педагогическим коллективом, семьями учащихся. Зачастую и родители желают познакомиться с литературными и информационными источниками по определенной тематике. Каждую неделю в классных коллективах проводятся информационные часы, на которых обсуждаются события, которые происходят в государстве и мире. Совместно с педагогами мы учим ребят работать с информацией, критически подходить к материалам в интернете. В специально оборудованном уголке размещены периодические издания для ознакомления с новостями республики, области, района.

Система работы школьной библиотеки по патриотическому воспитанию включает множество форм и средств работы. С целью популяризации белорусской литературы совместно с работниками Молодечненской центральной районной библиотеки имени М. Богдановича проводятся встречи с известными писателями. В декабре 2019 года учащиеся 7–11-х классов активно общались с членом Союза писателей Беларуси, переводчиком, главным редактором издательства «Мастацкая літаратура» Виктором Анатольевичем Шнипом. Ребята задали вопросы, выслушали его рекомендации после прочтения собственных стихов.

В январе 2020 года в рамках молодежной эстафеты «Молодость. Интеллект. Творчество» состоялась интеллектуальная игра «Мая зямля, мая

Радзіма завецца светла — Беларусь» с участием учащихся 7–8-х классов из разных школ Молодечно. Ребята с интересом разгадывали задания викторины «Моя Беларусь» и загадки, составили тематический кроссворд и прослушали выступление финалиста республиканского творческого конкурса юных чтецов «Жывая класіка» Юлии Аног, посмотрели музыкальный видеоролик о Беловежской пуще.

В библиотеке оформлены постоянно действующие книжные выставки, которые регулярно пополняются новым экспозиционным материалом: «Зямля з блакітнымі вачымі...», «Государственная символика Республики Беларусь», «Люди, события, даты...», «Литературный календарь», «В помощь педагогу». Содержательность и глубина представленной на них литературы способствуют развитию читательской активности.

Так, в ноябре 2018 года в библиотеке прошел сбор-разговор у книжной полки «Люблю цябе, мой родны край!», на котором мы представили информацию о районе, Молодечненском крае, в цифрах и фактах разместили поэтические сборники. Воспитанники школьного лагеря (2–4-е классы) познакомились с историей и достопримечательностями родного города, прослушали стихи о Молодечно, написанные его жителями. А в завершение мероприятия ребята посмотрели видеоролик о городе Солнца, узнали много знакомых мест.

Любой желающий найдет нужную информацию на экспозициях, где оформлены в помощь пользователям тематические папки с разработками сценариев праздников и мероприятий, вырезками статей из газет и журналов.

Нами подготовлены и собраны мультимедийные материалы (более 100 наименований) о Беларуси, государственных символах, писателях и событиях Великой Отечественной войны, участниках военных действий в Афганистане из Молодечно, о Чернобыле, природе, экологии, здоровом образе жизни. Мультимедиа включают информацию об истории создания книг, задания к различным викторинам, литературным играм и конкурсам, а также памятки, например, по экономии и бережливости.

В рамках республиканской акции «Собери Беларусь в своем сердце» в библиотеке мы организовали для учащихся 10–11-х классов виртуальное путешествие по городу Молодечно «Зямля, якой і мы часцінка...». На слайдах презентации демонстрировались снимки улиц нашего города в разные

«К патріотизму нельяза только призыва́ть, его нужно заботливо воспиты́вать».

Д. С. Лихачёв

исторические периоды. На фотографиях ребята с интересом рассматривали знакомые места и здания до их реконструкции и после.

В Международный день родного языка ежегодно проводится акция «Размаўляй са мной па-беларуску!». А во время беспроигрышной лотереи «Мае любімія беларускія слова...» участники выплескивают на лист свой словарный запас. Самые активные школьники участвуют в чтениях «Беларускія слова жывое, роднае, гаварко!..».

Патриотические чувства формируются на реальных примерах мужества и героизма участников военных событий. Поэтому в рамках школьной акции «Великой Победе — слава!» для учащихся 9–11-х классов был организован устный журнал «Урок длиною в четверть века». Он посвящался Елене Иосифовне Мамчиц, учительнице русского языка и литературы нашей школы, участнице Великой Отечественной войны, разведчице. На мероприятии присутствовали внучка и правнук главной героини. А главным источником информации о подвиге Е. И. Мамчиц является роман «Урок молчания» журналиста, писателя Михаила Петровича Катюшенко. На выставке можно было ознакомиться с публикациями о Елене Иосифовне, ее автобиографией, фотоснимками.

К юбилею родного города Молодечно, его 630-летию, проведен ряд библиотечных мероприятий и встреч: «Мне выпала шчасце тут нарадзіцца», «Любая Маладзечаншчына», «Прызаннне ў любові і каханні», «Маладзечаншчына літаратурная», «Маладзечна ў фотаздымках, паштоўках, культурных падзеях».

Викторины, конкурсы, мультимедийные игры и кроссворды, виртуальные и заочные путешествия, информдосье и устные журналы, презентации и буктрейлеры, уроки мужества и уроки памяти — все эти разнообразные формы работы способствуют привлечению внимания к книге, чтению, библиотеке, где можно найти содержательные материалы к урокам и занятиям по интересам.